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हहन्दी माध्यम / ENGLISH MEDIUM   
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सभम : 3 घॊटे 15 मभनट]              [ऩरू्णांक : 100 

 

SECTION - A 

1. निम्िलऱखित प्रश्ि संख्या 1 से 25 में चार र्वकल्प हैं, जििमें से केवऱ एक ही सही 
उत्तर है। सही र्वकल्प का चिुाव करें एवं उत्तर-पत्र में चचजनित करें  

 

1. भतृ व्मक्तत की वसीमत से प्रणप्त सम्ऩत्ति को कहण जणतण है 

(a) रयतथ 

(b) भणनदेम 

(c) दणन 

(d) चन्दण 

 

2. सचचव को भणनदेम कण बगुतणन है  

(a) ऩूॉजीगत व्मम  

(b) आमगत व्मम  

(c) नगद व्मम  

(d) स्थचगत आमगत व्मम  
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3. सणझदेणयी सॊरेख की अनऩुक्स्थतत भें सणझदेणय को उसके द्वणयण पभम को दी गई अचिभ 
यणमि ऩय ब्मणज ददमण जणमेगण 

(a) 5% 

(b) 6% 

(c) 8% 

(d) 9% 

 

4. सणझदेणयी सभझौते के अबणव भें सणझदेणयों की ऩूॉजी ऩय ब्मणज ददमण जणमेगण 

(a) 5% 

(b) 6% 

(c) 8%  

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

5. चणर ूखणतण है 

(a) व्मक्ततगत खणतण  

(b) वणस्तत्तवक खणतण  

(c) नणभभणत्र खणतण  

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

6. सणझदेणयों के आहयर्ों ऩय ब्मणज नणभ ककमण जणतण है। 

(a) सणझदेणयों को ऩूॉजी खणतण भें  

(b) रणब-हणतन खणतण भें 

(c) आहयर् खणतण भें 
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(d) ऩनुभूमलमणॊकन खणतण भें 

7. सणझदेणयों की ऩूॉजी ऩय देम ब्मणज प्रबणरयत ककमण जणतण है। 

(a) रणब-हणतन खणतण भें 

(b) वसरूी खणतण भें 

(c) रणब-हणतन तनमोजन खणतण भें 

(d) ऩनुभूमलमणॊकन खणतण भें 

 

8. सणभणन्म रणब ऩय वणस्तत्तवक रणब कण आचधतम कहरणतण है। 

(a) अचधरणब  

(b) तनक्चचत रणब  

(c) असणभणन्म रणब  

(d) सणभणन्म रणब 

 

9. A औय B 3 : 1 के अनऩुणत भें रणब त्तवबणजन कयते हुए सणझदेणय हैं। वे C को 
बत्तवष्म के रणब भें 1/4 दहस्सण देकय प्रवेि कयणते हैं। नमण रणब त्तवबणजन अनऩुणत होगण  

(a) 𝐴 9

16
∶ 𝐵

3

16
∶ 𝐶

4

16 
 

(b) 𝐴 8

16
∶ 𝐵

4

16
∶ 𝐶

4

16 
 

(c) 𝐴 10

16
∶ 𝐵

2

16
∶ 𝐶

4

16 
 

(d) 𝐴 8

16
∶ 𝐵

9

16
∶ 𝐶

10

16 
 

 

10. X औय Y 3:2 के अनऩुणत भें रणब फणॉटते हैं। Z को 1/5 बणग के मरमे सणझदेणय 
फनणमण गमण। Z X से 3/20 रेतण है औय Y से 1/20 रेतण है। तो नमण रणब त्तवबणजन 
अनऩुणत होगण  

(a) 9:7:4  
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(b) 8:8:4 

(c) 6:10:4  

(d) 10:6:4 

 

11. A औय B 3 : 1 के अनऩुणत भें रणबों औय हणतनमों को फणॉटते हैं। C कण ¼ दहस्सण 
के मरमे सणझदेणयी भें प्रवेि ददमण जणतण है। A औय B कण त्मणग अनऩुणत है  

(a) सभणन 

(b) 3:1 

(c) 2:1 

(d) 3:2 

 

12. ऩनुभूमलमणॊकन खणतण भें नणभ ऩऺ ऩय जभण ऩऺ कण आचधतम है।  

(a) रणब  

(b) हणतन  

(c) प्रणक्प्त  

(d) व्मम  

 

13. अमबषके, यजत औय त्तववेक 5 : 3 : 2 के अनऩुणत भें रणबों को फणॉटते हुए सणझदेणय 
हैं। मदद त्तववेक अवकणि िहर् कयतण है, तो अमबषके औय यजत के भध्म नमण रणब 
त्तवबणजन अनऩुणत होगण  

(a) 3:2 

(b) 5:3  

(c) 5:2  

(d) इनभें से कोई नहीॊ  
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14. ककसी सणझदेणय के अवकणि िहर् कयने ऩय अवकणि िहर् कयने वणरे सणझदेणय के 
ऩूॉजी खणतण को जभण ककमण जणमेगण 

(a) उसकी / उसके ख्मणतत के दहस्से से  

(b) पभम की ख्मणतत से  

(c) िषे सणझदेणयों की ख्मणतत के दहस्से से  

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

15. X, Y औय Z
1

2
,
13
  औय 1

6 
 के अनऩुणत भें रणबों कण त्तवबणजन कयते हैं। Z की भतृ्म ु

हो जणती है। X औय Y कण नमण अनऩुणत होगण। 

(a) 3:2  

(b) 2:3 

(c) 2:1 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

16: वसरूी खणतण है 

(a) व्मक्ततगत खणतण  

(b) नणभभणत्र खणतण  

(c) वणस्तत्तवक खणतण  

(d) इनभें से कोई नहीॊ  

 

17. पभम के सभणऩन ऩय होने वणरे व्मम को कहते हैं। 

(a) वसरूी व्मम  
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(b) कणननूी व्मम  

(c) हणतनगत व्मम  

(d) इनभें से कोई नहीॊ  

 

18. एक कम्ऩनी अऩने अॊिों को प्रीमभमभ ऩय बणयतीम कम्ऩनी अचधतनमभ 1956 की 
ककस धणयण के अॊतगमत जणयी कयती है ? 

(a) 78  

(b) 79 

(c) 80 

(d) 81 

 

19. ऋर्ऩत्र, जो कक भणत्र सऩुदुम कय देने ऩय हस्तणॊतरयत हो जणते हैं, कहे जणते हैं  

(a) ऩॊजीकृत ऋर्ऩत्र  

(b) प्रथभ ऋर्ऩत्र  

(c) वणहक ऋर्ऩत्र  

(d) इनभें से कोई नहीॊ  

 

20. सेफी के भणगमदिमन के अनसुणय ककसी कम्ऩनी को िोधन के ऩवूम ऋर्ऩत्रों की यणमि के 
ककतने प्रततित से ऋर्ऩत्र िोधन कोष कण सजृन कयनण होगण ?. 

(a) 40%  

(b) 50%  

(c) 60%  

(d) 70% 
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21. खुरे फणजणय से क्रम ककमे गमे ऋर्ऩत्रों को मदद तुयॊत यद्द नहीॊ ककमण जणतण है, तो 
मह है 

(a) चणर ूसम्ऩत्ति  

(b) चणर ूदणतमत्व  

(c) तनवेि  

(d) ऩूॉजी 

 

22. चणर ूसम्ऩत्ति भें िणमभर नहीॊ है 

(a) यहततमण  

(b) योकड़  

(c) देनदणय 

(d) कणय 

 

23. तुरनणत्भक त्तववयर्ों को मह बी कहते हैं 

(a) कक्रमणिीर त्तवचरेषर्  

(b) ऺैततज त्तवचरेषर् 

(c) रम्फवत त्तवचरेषर् 

(d) फणह्म त्तवचरेषर् 

 

24. आदिम अम्र ऩयीऺर् अनऩुणत है। 

(a) 1:1 

(b) 1:2 

(c) 2:1 

(d) 2:3 
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25. योकड़ प्रवणह त्तववयर् तैमणय ककमण जणतण है 

(a) आचथमक चचट्ठण से  

(b) रणब हणतन खणतण  

(c) अततरयतत सचूनण से 

(d) इनभें से सबी 

 

11. तनम्नमरखखत प्रचन सॊ. 26 से 30 भें दो कथन ददए गए हैं (कथन । के फणद कथन 
II) | आऩ इन कथनों को ध्मणन से ऩढें तथण ददए गए त्तवकलऩों भें से सही त्तवकलऩ को 
उिय तणमरकण भें चचक्ह्नत कयें :  

(a) दोनों कथन सही हैं तथण कथन II कथन I की सही व्मणख्मण है 

(b) दोनों कथन सही हैं ऩयॊतु कथन II कथन I की सही व्मणख्मण नहीॊ है 

(c) कथन I सही है, ऩयन्तु कथन II गरत है  

(d) कथन I गरत है, ऩयन्तु कथन II सही है 
 

26. कथन-I : ख्मणतत एक दृचमभणन सम्ऩत्ति है।  

कथन II : ख्मणतत अवणस्तत्तवक सम्ऩत्ति नहीॊ है।  
 

27. कथन–I : सम्ऩत्तिमों के भलूम भें कभी ऩनुभूमलमणॊकन ऩय हणतन है। 

कथन-II : सम्ऩत्तिमों के भलूम भें कभी ऩनुभूमलमणॊकन ऩय रणब है।  
 

28. कथन-I : ऩवूणमचधकणय अॊिों ऩय रणबणॊि तनक्चचत नहीॊ होतण है।  

कथन-II : सभतण अॊिों ऩय रणबणॊि तनक्चचत नहीॊ होतण है। 
 

29. कथन-I : आदिम तयर अनऩुणत 2:1 है।  

कथन-II : आदिम तयर अनऩुणत 1:1 है। 
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30. कथन-I : आदिम चणर ुअनऩुणत 2:1 है। 

कथन-II : आदिम चणर ुअनऩुणत 3:1 है।  
 

III. तनम्नमरखखत प्रचन सॊख्मण 31 से 34 तक भें दो कॉरभ ददमे गमे हैं। कॉरभ I भें 
चणय प्रचन हैं, क्जनके उिय को कॉरभ II भें ददमे गमे चणय त्तवकलऩ (a), (b), (c) तथण 
(d) भें से चनुनण है : 

कॉरभ-I     कॉरभ-II 

31. रेखणॊकन भणनक- 3    (a) 2:1 

32. आदिम चणर ुअनऩुणत   (b) अदि व्मम 

33. तयर सम्ऩत्ति     (c) हस्तगत योकड़ 

34. चणर ूदणतमत्व    (d) योकड़ प्रवणह त्तववयर् 
 

IV. तनम्नमरखखत प्रचन सॊख्मण 35 के मरए एक उद्धयर् ददमण गमण है। ऩहरे प्रदि 
उद्धयर् को ध्मणन से ऩढें, तत्ऩचचणत ्ददमे गमे तीन प्रचनों कण सही उिय ददमे गमे 
त्तवकलऩ भें से चनुें। मे तीनों प्रचन दो-दो अॊक के हैं 
 

35. उद्धयर्: एक ससु्थणत्तऩत व्मवसणम को एक सभम के अॊतयणर भें नणभ, प्रमसद्चध औय 
त्तवस्ततृ व्मवसणम सॊफॊधों कण रणब होने रगतण है। मह व्मवसणम को नमे स्थणत्तऩत 
व्मवसणम की तुरनण भें अचधक रणब कभणने भें सहणमतण कयतण है। रेखणॊकन भें ऐसे रणब 
के भौदिक भलूम को ‘ख्मणतत' कहते हैं।  

ख्मणतत एक आबणसी सम्ऩत्ति भणनी जणती है। दसूये िब्दों भें, ख्मणतत ककसी पभम की 
प्रमसद्चध कण ऐसण भलूम है क्जससे कक वह उस व्मवसणम भें रगी हुई अन्म इकणइमों 
द्वणयण अक्जमत ककमे गमे सणभणन्म रणब की अऩेऺण अचधक रणब अक्जमत कयती है। 
सणभणन्मत् मह देखण गमण है कक जफ एक व्मक्तत ख्मणतत की यणमि कण बगुतणन कयतण है, 
तो वह बगुतणन उसे अचधरणब प्रणप्त कयने की क्स्थतत भें ऩहुॊचण देतण है। 

ख्मणतत तबी त्तवद्मभणन होगी जफ पभम सणभणन्म रणबों से अचधक रणब अक्जमत कयती है। 
क्जस पभम भें हणतन हो यही हो मण सणभणन्म रणब हो यहे हो, उस पभम को ख्मणतत नहीॊ है 
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I. व्मणऩणय की प्रमसद्चध के भौदिक भलूम को कहते हैं। 

(a) ख्मणतत 

(b) अचधरणब 

(c) असणभणन्म रणब 

(d) आचधतम 

 

II. ख्मणतत है 

(a) चणर ूसम्ऩत्ति  

(b) स्थणमी सम्ऩत्ति 

(c) कृत्रत्रभ सम्ऩत्ति 

(d) अदृचमभणन स्थणमी सम्ऩत्ति 

 

III. ख्मणतत तबी उत्ऩन्न होती है जफ पभम रणब अक्जमत कयती है।  

(a) असणभणन्म रणब 

(b) एकणचधकणयी रणब 

(c) भौसभी रणब 

(d) अचधरणब 

 

SECTION-B 

PART- A 

 

1. ऩूॉजी तनचध तमण है ? इसकी गर्नण ककस प्रकणय की जणती है ? 

2. चन्दण तमण है ? इसकी गर्नण ककस प्रकणय की जणती है ? 
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3. ककसी सणझदेणय को रणब की गणयण्टी देने कण तमण अथम है ? 

4. अॊि तमण है ? 

5. प्रणक्प्त औय बगुतणन खणतण तथण योकड़ फही भें अॊतय कीक्जए। 

6. ककसी सणझदेणय के अवकणि िहर् कयने ऩय रेखणॊकन प्रभणऩ-10 के अनसुणय ख्मणतत के 
व्मवहणय की ऩद्धततमों कण वर्मन कयें। 

 

PART- B 

7. रणब-हणतन तनमोजन खणतण तमण है ? 

 

8. अतनर औय सनुीर क्रभि: 40,000 रु० तथण 30,000 रु. रगणकय सणझदेणयी भें 
सक्म्भमरत हुए औय 3 : 2 के अनऩुणत भें रणब कण फॉटवणयण कयते हैं। सनुीर को 4,000 
रु० वणत्तषमक वेतन देने की व्मवस्थण है। वषम के दौयणन अतनर ने 3,000 रू तथण सनुीर ने 
6,000 रु कण आहयर् ककमण क्जस ऩय ब्मणज क्रभि: 50 रु० तथण 70 रु है। ऩूॉजी ऩय 
6% वणत्तषमक ब्मणज देने की व्मवस्थण है। उऩमुमतत सभणमोजनणओॊ के ऩवूम 10,580 रु० रणब 
थण। फतणइमे कक रणब कण फॉटवणयण कैसे ककमण जणमेगण ?  

 

9. क्रभि् 16,000 रु तथण 12.000 रु ऩूॉजी के सणथ X औय Y सणझदेणय हैं। उन रोगों 
ने पभम के रणबों भें एक-चौथणई दहस्से के सणथ Z को प्रवेि कयणमण है। Z अऩनी ऩूॉजी के 
रूऩ भें 16,000 रु० रणतण है। पभम की ख्मणतत तथण Z के दहस्से की ख्मणतत की गर्नण 
कीक्जए। 

 

10. A, B, C, D औय E एक पभम भें क्रभि: 7 : 5 : 3 : 3 : 2 के अनऩुणत भें रणब 
त्तवबणजन कयते हुए सणझदेणय हैं। C सणझदेणयी से अवकणि िहर् कयतण है। A, B, D औय 
E क्रभि् 6 : 5 : 5 : 4 के रणब त्तवबणजन अनऩुणत ऩय अऩनी सहभतत देते हैं। िषे 
सणझदेणयों कण रणब प्रततित अनऩुणत तनकणमरए। 
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11. A, B औय C 2 : 2 : 1 के अनऩुणत भें रणबों को फणॉटते हुए सणझदेणय थे। B की 
31 भणचम, 2010 को भतृ्म ुहो गमी। खणते 31 ददसॊफय को फन्द ककए जणते थे। वषम 2009 
की कुर त्रफक्री 6,00,000 रु० थी औय िदु्ध रणब 60,000 रु. थण। 1 जनवयी, 2010 से 
31 भणचम, 2010 तक की कुर त्रफक्री 2,00,000 रु० थी। भतृ सणझदेणय के दहस्से के रणब 
की गर्नण कीक्जए। 

 

12. एक कम्ऩनी के सॊचणरकों ने 100 रु प्रतत अॊि वणरे 5,000 अॊिों को क्जस ऩय 80 
रु० मणचनण की गमी थी, जब्त कय रेने कण तनर्मम ककमण। इन अॊिों कण धणयक प्रथभ 
मणचनण ऩय 30 रु० प्रतत अॊि औय अॊततभ मणचनण ऩय 20 रु० प्रतत अॊि कण बगुतणन नहीॊ 
ककमण। अॊिों की जब्ती कण योजनणभचण प्रत्तवक्ष्ट कीक्जए। 

 

13. X मरमभटेड ने 31 भणचम, 2010 को 96 रु. प्रत्मेक की दय से 30,000 रु० नणभभणत्र 
भलूम के 12% ऋर्ऩत्रों को यद्द कयने के मरए खयीदण। इन ऋर्ऩत्रों ऩय ब्मणज प्रततवषम 
30 जून औय 31 ददसॊफय को ददमण जणतण है। ऋर्ऩत्रों कण वणस्तत्तवक भलूम तनकणमरए 
मदद भलूम उद्धयर् (i) ब्मणज यदहत औय (ii) ब्मणज सदहत है। ऋर्ऩत्र कण अॊककत भलूम 
100 रु० हैं। 

 

14. कोई चणय ऩरयक्स्थततमणॉ फतणइए जफ पभम कण ऩनुगमठन हो जणतण है। 

 

15. M औय N 3 : 2 के अनऩुणत भें रणबों को फणॉटते हुए सणझदेणय थे। त्तवघटन की 
ततचथ को उनकी ऩूॉजी थी। M: 7,650 रु०, N: 4,300 रु० 1 रेनदणय 27,500 रु० के थे। 
योकड़ कण िषे 760 रु० थण। सम्ऩत्तिमों से 25,430 रु० वसरू हुए। त्तवघटन के व्मम 
1,540 रु थे। सबी सणझदेणय िोधऺम्म थे।  

वसरूी खणतण, ऩूॉजी खणते औय योकड़ खणतण फनणते हुए पभम की ऩसु्तकों को फन्द की 
कीक्जए | 

अथवण 

वसरूी खणतण ककसे कहते हैं ? वसरूी खणतण कण प्रणरूऩ फनणइए । 
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16. A, B औय C क्रभि: 3:2:1 के अनऩुणत भें रणबों औय हणतनमों को फणॉटते हुए 
सणझदेणय थे। पभम ने सबी सणझदेणयों के जीवन ऩय अरग-अरग फीभण- A कण 20,000 रू., 
B कण 15,000 रु० तथण C कण 10,000 रु० कयणमण। प्रीमभमभ को रणब-हणतन खणतण से 
प्रबणरयत ककमण गमण थण। 31 ददसम्फय, 2011 को प्रत्मेक फीभण-ऩत्र कण सभऩमर् भलूम 
फीमभत यणमि कण 50% थण। आवचमक योजनणभचण प्रत्तवक्ष्टमणॉ दीक्जए, मदद A की भतृ्म ु
31 ददसॊफय, 2011 को हो जणती है औय B तथण C बत्तवष्म भें सभणन दहस्सण रेते हैं। 

अथवण, ककसी सणझदेणय के प्रवेि के सभम तमण सम्ऩत्तिमों औय दणतमत्वों कण ऩनुभूमलमणॊकन 
अवचम कयने की सरणह आऩ देंगे ? मदद ऐसण तो तमों ? रेखणफदहमों भें इसके 
सॊव्मवहणयों कण वर्मन कीक्जए। 

 

17. सरयतण मरमभटेड ने 100 रु० प्रतत अॊि वणरे 2,000 अॊि जनतण को तनगममभत ककए 
जो तनम्न प्रकणय देम थे : 20 रु० आवेदन ऩय, 40 रु० आफॊटन ऩय औय 40 रु० प्रथभ 
औय अक्न्तभ मणचनण ऩय 2,500 अॊिों के मरए आवेदन ऩत्र आमे थे। आवेदन की 
आचधतम यणमि कण प्रमोग आफॊटन के मरमे ककमण गमण थण। सबी देम यणमिमणॉ मथणत्तवचध 
प्रणप्त गमी थीॊ। सरयतण मरमभटेड की ऩसु्तकों भें योजनणभचण प्रत्तवक्ष्टमणॉ कीक्जए। 

अथवण 

ऋर्ऩत्रों के तनगमभन के सॊदबम भें 'भणॉग ऩय फकणमण' तथण 'अचिभ मणचनण कण बगुतणन' ऩय 
दटप्ऩर्ी मरखखए।  

 

18. चणर ूअनऩुणत 3:1 तथण त्वरयत अनऩुणत 1.2: 1 हैं। मदद कणममिीर ऩूॉजी 1,80,000 
रु हो, तो चणर ूदणतमत्व एवॊ स्टॉक की गर्नण कीक्जए। 

अथवण 

योकड़ प्रवणह त्तववयर् तमण है ? इसे कैसे तैमणय ककमण जणतण है ? 
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BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2012 

इंटरमीडिएट परीऺा - 2012 
(ANNUAL / वार्षिक)  

ACCOUNTANCY  
Time: 3 Hours 15 Minutes             [Full Marks: 100 

 

SECTION-A 

I. In the following Questions Nos. 1 to 25 there are four options of which only one is 

correct. You have to choose the correct option and mark in the answer sheet. 

 

1. Money received from a dead man's legacy is called 

(a) Legacy  

(b) Honorarium 

(c) Donation 

(d) Subscription 

 

2. Payment of honorarium to secretary is 

(a) Capital expenditure 

(b) Revenue expenditure 

(c) Cash expenditure 

(d) Deferred Revenue expenditure  

 

3. An interest is to be given a partner to the firm in the absence of partnership deed.  

(a) 5% 

(b) 6% 

(c) 8% 

(d) 9% 
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4. An interest on capital will be given to the partners in absence of partnership agreement 

(a) 5% 

(b) 6% 

(c) 8% 

(d) None of these 

 

5. Current account is 

(a) Personal A/c  

(b) Real A/c 

(c) Nominal A/c  

(d) None of these 

 

6. Drawings of the partners debited to 

(a) Partners capital A/c 

(b) Profit & loss A/c 

(c) P & L appropriate A/c  

(d) Revaluation A/c  

 

7. Interest on partner's capital is to be credited 

(a) Profit & loss A/c  

(b) Realisation A/c 

(c) P & L appropriation A/c 

(d) Revaluation A/c 

 

8. Excess of real profit on general profit is called 

(a) Surplus/ excess profit  

(b) Definite profit 

(c) Abnormal project 

(d) General profit 
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9. A and B are the partners of profit is divided in 3 : 1. They give a 
1

4
 part of profit in 

future and admitted in. New profit distribution ratio is 

(a) A 
9

16
 B 

3

16
C 

4

16
 

(b) A
81

16
 B 

4

16
 C 

4

16
 

(c) A
10

16
: B 

2

16
 :C 

4

16
 

(d) A 
8

16
B 

9

16
C 

10

16
 

 

10. X and Y are partners of profit into 3:2. Z become partner for 
1

5
share Z takes from X 

3

20
and from Y 

1

20
Then new profit ratio is  

(a) 9:7:4  

(b) 8:8:4  

(c) 6: 10:4  

(d) 10:6:4 

 

11. A and B are the partners and divided their profit and loss in 3: 1. C has to admitted in 

partnership for 
1

4
share. Remaning ratio of A: B  

(a) Equal 

(b) 3:1 

(c) 2:1 

(d) 3:2 

 

12. Excess of credit side on debit side in revaluation A/c 

(a) Profit 

(b) Loss 

(c) Received 

(d) Expenses 

 

13. Abhishek, Rajat and Vivek are the profit partners in 5:3: 2 ratio. If Vivek retired from 

partnership then what is the new profit division ratio between Abhishek and Rajat: 
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(a) 3:2 

(b) 5:3 

(c) 5:2 

(d) None of these 

 

14. When a partner retired from partnership then the capital A/c of retired partner is to 

credited to 

(a) His/her goodwill's 

(b) From firm's goodwill 

(c) From remaining partner's goodwill 

(d) None of these  

 

15. X, Y and Z are the partners divide profit in 1/3, 1/3 and 1/6 ratio, Z died. New ratio 

of X and Y will be 

(a) 3:2  

(b) 2:3 

(c) 2:1 

(d) None of these 

 

16. Realisation account is 

(a) Personal A/c 

(b) Nominal A/c  

(c) Real A/c  

(d) None of these  

 

17. Expenses at the time of firm's end is called 

(a) Realisation A/c  

(b) Legal expenses 

(c) Lossess expenditure 

(d) None of these 
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18. A company issues his shares on premium at Indian companies act, 1956 in which 

section :: 

(a) 78 

(b) 79 

(c) 80 

(d) 81 

 

19. Debentures which is only given and becomes transferred is called 

(a) Authorised debentures  

(b) First debentures 

(c) Bearer debentures 

(d) None of these 

 

20. According to SEBI's advisory how much % be originated to redemption of 

debentures fund by any company before redemption of debentures? 

(a) 40%  

(b) 50% 

(c) 60% 

(d) 70% 

 

21. In open market purchase of debentures can't be cancel immdiately it is  

(a) Current assets 

(b) Current liabilities 

(c) Investment 

(d) Capital 

 

22. It is not included in current assets  

(a) Stock 

(b) Cash 

(c) Debtors  

(d) Cars 
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23. Comparative analysis is also called 

(a) Working analysis  

(b) Vertical analysis  

(c) Horizontal analysis 

(d) External analysis 

 

24. Acid test ratio is 

(a) 1:1 

(b) 1:2  

(c) 2:1 

(d) 2:3 

 

25. Cash flow statement is prepared 

(a) By balance sheet 

(b) By profit & loss A/c  

(c) Additonal information 

(d) None of these 

 

II. In the following question nos. 26 to 30, there are two statements (statement I follows 

statement II). You have to go through these statements carefully and mark your answer 

from the given options in the answer sheet: 

 

26. Consider the following statements: 

Statement-I: Goodwill is a visible assets. 

Statement-II: Goodwill is not fictitious asset. 

Of these statements: 

(a) Both the statements are correct and statement II is correct explanation  

(b) Both the statements are correct, but statement II is not correct of statement I. 

explanation of statement I.  

(c) Statement I is correct, but statement II is wrong.  

(d) Statement I is wrong, but statement II is correct.  

bsebresult.in



 

27. Consider the following statements: 

Statement-I: Decrease in the value of asset is a loss on revaluation.  

Statement-II: Decrease in the value of asset is a gain on revaluation. Of these statements:  

(a) Both the statements are correct and statement II is correct explanation of statement 1. 

(b) Both the statements are correct, but statement II is not correct explanation of 

statement I. 

(c) Statement I is correct, but statement II is wrong.  

(d) Statement I is wrong, but statement II is correct. 

 

28. Consider the following statements:  

Statement-1: Dividend on preference share is not fixed. 

Statement-II: Dividend on equity share is not fixed. Of these statements:  

(a) Both the statements are correct and statement II is correct explanation of statement I. 

(b) Both the statements are correct, but statement II is not correct explanation of 

statement I. 

(c) Statement I is correct, but statement II is wrong. 

(d) Statement I is wrong, but statement II is correct. 

 

29. Consider the following statements :  

Statement-I: Ideal liquid ratio is 2: 1.  

Statement-II: Ideal liquid ratioi is 1: 1. Of these statements: 

 

(a) Both the statements are correct and statement II is correct explanation of statement I. 

(b) Both the statements are correct, but statement II is not correct explanation of 

statement 1. 

(c) Statement I is correct, but statement II is wrong. 

(d) Statement I is wrong, but statement II is correct. 

 

30. Consider the following statements:  

Statement-1: Ideal current ratio is 2: 1. 

Statement-II: Ideal current ratio is 3:1. Of these statements: 
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(a) Both the statements are correct and statement II is correct explanation of statement 1. 

(b) Both the statements are correct, but statement II is not correct explanation of 

statement 1.  

(c) Statement I is correct, but statement II is wrong. 

(d) Statement I is wrong, but statement II is correct. 

 

III. In the following questions nos. 31 to 34, there are two columns Column I contains 4 

questions. You have to match the correct options Column-11 of these questions as (a), 

(b), (c) and (d) from column-II:  

Column-I     column-II  

31. Accounting standard-3 (a) 2:1 

32. Ideal current ratio  (b) Outstanding expenses 

33. Liquid assets   (c) Cash in hand 

34. Current liability   (d) Cash flow statement 

IV. For the following question no. 35 a paragraph is given. You have to first go through 

that given paragraph carefully and then answer the following three questions by 

indicating correct option. These three questions carry two marks each:  

 

35. Overperiod of time, a well established business develops an advantage of good name, 

reputation and wide business connections. This helps the business to earn more profits as 

compared to newly set up business. In accounting the monetary value of such advantage 

is known as 'goodwill'. Goodwill is regarded as an intangible asset. In other words 

goodwill is the value of the reputation of a firm in respect of the profits expected in 

future over and above the normal profits earned by other units. It is generally the 

observed that when a person pays for goodwill he/she pays something, which places him 

in the position of being able to earn super profit.    

Goodwill exists only when the firm earns more profit than normal. Any firm that earns 

normal profit or is incurring losses has no goodwill. 

 

 

I .   The mon etary value of reputation of the business is called 
 

(a) Goodwill 

 

(b) Super

profit 

 

(c) Abnormal profit 

 

(d) Surplus

 

 

II . Goodwill is an/a  
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(a) Current assets 

(b) Fixed asset 

(c) Fictitous asset 

(d) Invesible fixed asset 

 

III. Goodwill exists only when the firm earns 

(a) Abnormal profits  

(b) Monopolistic profit  

(c) Seasonal profit 

(d) Super profit 

SECTION –B 

 PART - A 

1. What is capital fund ? How it is calculated? 

2. What is subcription? How it is calculated? 

3. What is meant by guarantee of profit to a partner ? 

4. What is shares ? 

5. Differentiate between Receipts and Payments Account and Income and Expenditure 

Account.  

 

6. Describe accounting treatment of goodwill according to AS-10 to any retiring partner. 

 

PART - B 

7. What is profit and loss appropriate account?  

 

8. Anil and Sunil are partners with capital Rs. 40,000 and Rs. 30,000 respectively and 

share profits at 3:2 ratio. Annual salary of Sunil is Rs. 4,000. Anil and Sunil withdraw 

Rs. 3,000 and Rs. 6,000 at the interest rate Rs. 50 and Rs. 70 respectively during the 

year. 6% annual interest on capital is allowed. Rs. 10,580 was profit before above 

adjustments Determine how profit will be distributed.  

X and Y are partners with capital Rs. 16,000 and Rs. 12,000 respectively They admit Z 

giving him 1/4th share in profits of firm. Z brings in Rs. 16,000 as capital is allowed. Rs. 

10,580 was profit before above adjustments. Determine how profit will be distributed. 
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10. A, B, C, D and E are partners share profits in the ratio 7:5:3:2 respectively. C is 

retiring from partnership. A, B, D and E are agreed to share profits in the ratio 6: 5:5: 4. 

Calculate the profits ratio of partners.  

 

11. A, B and C were partners sharing profits in the ratio of 2: 1:1. B died on 31st March, 

2010. Accounts was closed on 31st Dec. In year 2009, total sales was Rs. 6,00,000 and 

net profit was Rs. 60,000. Total sales was Rs. 2,00,000 from 1 Jan. 2010 to 31st March, 

2010. Calculate the share of profit of dead partners. 

 

12. A company issued 5,000 shares of Rs. 100 each in which Rs. 80 application, that is 

forfeited. Shareholders of these shares did not pay the first call of Rs. 30 each and final 

call of Rs. 20. Give Journal entries of forfeited shares. 

 

13. X Ltd. purchased 12% debenture Rs. 96 per Rs. 30,000 at par for cancellation 31st 

March, 2010. The interest has been given on 30th June and 31st December. Find out the 

actual value of if (i) without interest and (ii) with interest. The final price of Debenture is 

Rs. 100.  

 

14. Write four conditions when firm is reconstituted. 

 

15. M and N were the partners in the profit ratio of 3:2 on the date of dissolution. There 

capitals were M-Rs. 7,650, N-Rs. 4,300. Creditors were Rs. 27,500. Cash at bank Rs. 

760. Realised from assets Rs. 25,430. Dissolution expenses Rs. 1,540. All partners were 

redeemed. Prepare realisation accounts, capital accounts and cash account to close the 

books of firm.  

Or 

What are realisation account? Prepare a specimen of Realisation Accounts. .  

 

16. A, B and C were partners of profit and loss in the ratio of 3:2:1. Firm has given theirs 

life insurance to all partners-A Rs. 20,000, B Rs. 15.000 and C Rs. 10,000. Premium has 

separated from profit & loss account. On 31st Dec., 2011 every insurance card surrender 

value was 50% of insurance amount. Prepare necessary journal entries, if A died on 31st 

December, 2011, B and C take equal proportion in future.  

 

 

Or
 

What your suggestions when any partner enter in the partnership when the assets and 

liabilities are revaluated if it is that, why? Discuss its transactions in ledgers. 
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17. Sarita Ltd. issued 2,000 shares at Rs. 100 per share to public. They were paid Rs. 20 

an application, Rs. 40 on allotment and Rs. 50 on 1st call and final call. 2500 shares were 

application received. The excess amount of application were used in allotment. All the 

payable were received. Pass the journal entries in Sarita Ltd.  

Or 

On the issue of Debentures write short notes on calls in arrear and received in advance. 

 

18. Current ratio 3:1 and quick ratio 1: 2: 1. If working capital is Rs. 1,80,000. The 

calculate current liabilities and stock. 

Or 

What is cash flow statement? How it is prepared? 
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